

**Выводы.** Уровни важнейших макроэкономических показателей развития, не учитывающие воздействия социально-экономической деятельности на окружающую среду, дают завышенную оценку экономического состояния и динамики развития. В настоящее время еще нет законченных методологических разработок по исчислению влияния экологического фактора на общие показатели развития, но при помощи логического анализа структуры обобщающих показателей с учетом экологического фактора можно эту зависимость выявить.

Основным недостатком действующей системы статистического учета использования природных активов являются ограниченный круг учитываемых затрат природных факторов, обособленность данных по охране окружающей среды и показателей системы национальных счетов, ограниченный круг переоцениваемых природных активов. Чтобы охватить все затраты на охрану окружающей среды, их определение при отчетности должно быть расширено и учитывать все направления природоохранной деятельности, платежи за услуги, осуществляемые предприятиями и организациями всех форм собственности и по всем секторам.

В рамках действующей системы национальных счетов невозможно непосредственно измерить использование природных услуг в стоимостном или натуральном выражении. Но такое использование может быть оценено косвенно через количество отходов и выбросов в окружающую среду.

*Е.В. Мных, д-р экон. наук, профессор  
КНТЭУ (Киев)*

## **РАСШИРЕНИЕ ФУНКЦИЙ УЧЕТА И АНАЛИЗА В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ**

Решение совокупности специально-экономических задач деятельности любого хозяйствующего субъекта возможно только в условиях обеспечения его стабильного экономического роста. Это вызвано как возрастанием уровня качественных параметров жизнедеятельности предприятий в условиях обострения конкуренции на внутреннем и внешнем рынках, так и повышением ответственности за конечный результат хозяйствования.

Одним из определяющих факторов обеспечения устойчивого экономического роста является качество производственно-финансового менеджмента, базирующегося на информационной основе

бухгалтерского учета и экономического анализа. Именно качественный уровень этих функциональных подсистем обеспечения принятия управленческих решений становится решающим в определении реального состояния экономики хозяйствующих субъектов, измерении его потенциальных возможностей и обосновании целесообразности экономического маневра, поиска наиболее благоприятных зон вложения инвестиций, ускорения оборачиваемости капитала и т.п.

В связи с этим функциональное пространство учета и анализа становится более емким и ответственным. В частности, в сфере бухгалтерского учета, например, определяющим становится не простая фиксация хозяйственных операций, а учет будущей пользы от их осуществления, которая способствует экономическому росту. По тому же критерию предприятия избирают учетную политику. С целью создания благоприятного инвестиционного климата повышаются требования к достоверности, своевременности, восприимчивости учета. Прозрачные, корректные, экономически обоснованные модели учета и отчетности являются предпосылкой контролируемой денежных потоков собственников и акционеров.

Существенное влияние на параметризацию бухгалтерского учета оказывает информационный запрос экономического анализа, функциональная роль которого в обеспечении экономического роста существенно увеличивается в связи с:

- повышением ответственности хозяйствующих субъектов за конечный результат экономического роста;
- увеличением риска принимаемых управленческих решений, способствующих тактике и стратегии экономического роста;
- необходимостью рейтинговой оценки вариантов управленческих решений при ограниченных ресурсных возможностях их реализации;
- поиском компромисса из-за разбалансированности между социально-политическими запросами и экономическими возможностями их удовлетворения;
- необходимостью достижения интеграции целей хозяйственной деятельности на различных иерархических уровнях и во взаимоотношениях относительно обособленных структурных подразделений хозяйствующего субъекта.

Исходным требованием в системе функционального обеспечения принятия решений, обеспечивающих экономический рост, являются оценка реального состояния экономической системы, возможностей мобилизации резервов при изменении стратегии делового партнерства, определение ее сильных и слабых сторон. В связи с этим совершенствование методологии и организации бухгалтер-

ского учета и экономического анализа следует определять за критериями:

а) максимальной стандартизации и унификации информационных потоков;

б) интегрированности всех видов учета и анализа;

в) максимальной аналитичности информации при удовлетворении запросов любых пользователей и в любое время.

Достижению данных критериев в значительной мере способствуют повсеместное внедрение современных компьютерных технологий и моделирование учетно-аналитических процессов. Использование этих возможностей позволяет расширить зону ситуационного учета и анализа, повысить оперативность получения любой информации, необходимой для обоснования параметров экономического маневрирования с целью получения максимальной пользы или минимизации потерь.

Особая роль учета и анализа состоит в обеспечении делового партнерства, являющегося главным условием стабильного экономического роста. Высокая деловая репутация участников рыночных отношений позволяет создать прочную договорную базу стабильных производственно-финансовых связей, уменьшить риск влияния отрицательных внешних и внутренних факторов, более четко определять стратегию и тактику развития экономики. Уровень деловой этики, базирующейся на реальной информации учета и анализа, является индикатором цивилизованности конкурентных отношений. Реальность информации достигается прежде всего за счет достоверного, корректного отражения по форме и содержанию экономических событий и процессов с оценкой паритетности их последствий для деловых партнеров.

*Станислав Гжелак, канд. экон. наук, доцент*

Высшая экономическая школа в Белостоке (Польша)

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ ЭКОНОМИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПОЛЬШИ**

Анализируя польскую деревню за последние годы, можно констатировать тот факт, что ее ресурсы исчерпываются и у нее нет больших внутренних мощностей, которые дали бы возможность преодолевать очередные препятствия, вытекающие из потребности перестройки аграрно-продовольственного комплекса. С некоторого времени отмечается последовательное ухудшение настроения в де-